
Επιμνημόσυνος Λόγος της Πρέσβεως της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αραβική 

Δημοκρατία της Αιγύπτου, κας Πόλυς Ιωάννου, στην Τελετή Μνήμης και Τιμής των 

Πεσόντων της Τουρκικής Εισβολής στην Κύπρο 
 

Κυριακή, 20 Ιουλίου 2025, 10:00 π.μ. 

Ιερά Πατριαρχική Μονή Αγίου Γεωργίου, Κάιρο 

 

Μακαριώ τατε, 

Επιτετραμμε νε της Ελληνικη ς Πρεσβει ας,  

Συντονιστη  Εκπαι δευσης Με σης Ανατολη ς και Βορει ου Αφρικη ς, 

Εκπρο σώποι της Κυπριακη ς και Ελληνικη ς Κοινο τητας Και ρου, 

Κυρι ες και Κυ ριοι, 

Επαναλαμβα νώ, κατ’ αρχα ς, την μεγα λη μας ευγνώμοσυ νη προς τον Μακαριώ τατο Πα πα και 
Πατρια ρχη Αλεξανδρει ας, Θεο δώρο Β’, για την αγα πη του προς την Κυ προ, την ε μπρακτη 
στη ριξη του, και την καλοσυ νη του να χώροστατη σει στην σημερινη  επιμνημο συνη δε ηση.  

Θερμε ς ευχαριστι ες απευθυ νουμε επι σης στον ηγου μενο της Ιερα ς Μονη ς Αγι ου Γεώργι ου, 
Σεβασμιο τατο Μητροπολι τη Νουβι ας κ. Σα ββα, για τη συνε χιση της παρα δοσης τε λεσης της 
σημερινη ς δε ησης, που αρχι σαμε με τον προκα τοχο του, Αρχιμανδρι τη Δαμασκηνο . 

Αγαπητοι  φι λοι,   

Η Κυ προς η ταν πα ντα θυ μα της γεώγραφι ας και του μεγε θους της. 

Απο  την ανεξαρτησι α της, η Κυ προς αντιμετώ πισε εμπο δια πραγματικη ς αυτοδια θεσης και 
ε πρεπε να αντισταθει  στη θεώ ρηση ο τι η υ παρξη της δεν η ταν τι ποτε παραπα νώ απο  μια 
ε κφανση ελληνοτουρκικη ς ισορροπι ας. 

Σε αυτο  το γεώστρατηγικο  παι γνιο που ξεπερνα  το με γεθος της Κυ πρου οφει λεται εν πολλοι ς 
η κυπριακη  τραγώδι α.  

Το καλοκαι ρι του 1974 σημα δεψε ανεξι τηλα την Ιστορι α της Κυ πρου και του ελληνισμου .  

Το πραξικο πημα της Χου ντας εναντι ον του εκλεγμε νου Προε δρου της Κυπριακη ς Δημοκρατι ας 
και οι καταστροφικε ς εισβολε ς της Τουρκι ας που ακολου θησαν ε ριξαν στην Κυ προ στα βαθια  
της λογικη ς της γεώπολιτικη ς λαφυραγώ γησης και της ομηρι ας στον εισβολε α της. 

Η λεηλασι α της Κυ πρου δεν η ταν μο νο πολιτικη , αλλα  ολοσχερη ς, και την θρηνου με ση μερα με 
απο λυτη οδυ νη: 

-Πενθου με για τους νεκρου ς, τους Κυ πριους και Ελλαδι τες πεσο ντες, 

-Συγκλονιζο μαστε απο  το δρα μα τών αγνοουμε νών και τών ανθρώ πών τους και 
προσευχο μαστε για τη διακρι βώση της τυ χης τους, 

-Συμπα σχουμε με τους εγκλώβισμε νους, 

-Συμπονου με και συμπαραστεκο μαστε στους εκτοπισμε νους,  

-Θλιβο μαστε για τα δεινα  μαχητώ ν και αμα χών: δολοφονι ες, βιασμοι , βασανιστη ρια, 
αιχμαλώσι ες, και αμε τρητα μη επουλώ σιμα τραυ ματα, 

-Θρηνου με για την πατρώ α γη, που δεν της αξι ζει το αι μα, η κατοχη , η διχοτο μηση, η αλλοι ώση 
και ο εποικισμο ς, 

-Πονου με για την Κυ προ και τον βι αια διαχώρισμε νο λαο  της, την βεβηλώμε νη κληρονομια  της, 
την απο σβεση της ταυτο τητας τών κατεχομε νών της, και την επιβολη  ενο ς τεχνητου  



δημογραφικου  χαρακτη ρα για εξυπηρε τηση του στο χου της γεώστρατηγικη ς της 
εξουδετε ρώσης. 

Αγαπητοι  φι λοι, 

Και φε τος, υποκλινο μαστε ευλαβικα  και με δε ος στη θυσι α ο λών ο σοι, με το λμη και 
αυταπα ρνηση, αντιστα θηκαν στο πραξικο πημα και την εισβολη , υπηρετώ ντας την υπε ρτατη 
αξι α της ελευθερι ας και της πατρι δας.  

Ας μας καθοδηγει  το παρα δειγμα  τους και ας ει ναι χαραγμε νη για πα ντα στη συνει δηση μας η 
θυσι α τους. Το χρε ος μας προς αυτου ς, μια πατρι δα ενώμε νη, ελευ θερη-χώρι ς κατοχη  και ξε να 
στρατευ ματα, μακρια  απο  εθνοτισμου ς και εθνικισμου ς, χώρι ς α λλη βι α και ξεριζώμο . 

Δεν θα τους ξεχα σουμε ποτε . 

 

 

 


